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                                     中国好课堂http://www.zghkt.cn/

昆明三中2016-2017学年上学期高二年级期中考试 
                        理  科  数  学
命题人：俞 纲
考生注意：                             
1．试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分，满分150分，考试
时间120分钟。
2．答题前，考生务必将自己的姓名、学号在答题卡上填写清楚。
3．考试结束，监考人员收答题卡，本试卷不收，请考生妥善保管。
第Ⅰ卷（选择题 共60分）
一、选择题：本大题共12个小题, 每小题5分，共60分。在每小题给出的
四个选项中，只有一项是符合题目要求的。答案涂在答题卡上。
1.双曲线的焦距为（     ）    
A. 
    B. 4

C. 3

D. 4
2．若直线
[image: image1.wmf]1

:260

laxy

++=

与直线
[image: image2.wmf]2

2

:(1)(1)0

lxaya

+-+-=

平行，则实数
[image: image3.wmf]a

=（    ）

A．
[image: image4.wmf]3

2



B．
[image: image5.wmf]1

-



C．
[image: image6.wmf]2



D．
[image: image7.wmf]1

-

，或2
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3 已知命题                                                  在命题
[image: image8.wmf]q
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中，真命题是（      ）  
[image: image9.jpg]ziyuanku.com



 A①③     B.①④     C.②③       D.②④
4．已知两个不同的平面[image: image10.wmf]ab

、

和两条不重合的直线[image: image11.wmf]mn

、

，则下列四个命题中不正确的是（     ）
A．若[image: image12.wmf]//,

mnm

a

^

，则[image: image13.wmf]n

a

^

         B．若
[image: image14.wmf],

mm

ab

^^

，则
[image: image15.wmf]//

ab


C．若
[image: image16.wmf],//,

mmnn

ab

^Ì

，则
[image: image17.wmf]ab

^

   D．若
[image: image18.wmf]//,

mn

aab

=

I

，则
[image: image19.wmf]//

mn


5.过椭圆[image: image20.jpg]


+[image: image21.jpg]


=1（a＞b＞0）的左焦点F1作x轴的垂线交椭圆于点P，F2为右焦点，

若∠F1PF2=60°，则椭圆的离心率为(     )

A．[image: image22.jpg]



         B．[image: image23.jpg]



        C．[image: image24.jpg]



          D．[image: image25.jpg]



6、命题“存在R， 0”的否定是     
A. 不存在R, >0       B. 存在R, 0  
C. 对任意的 R, 0     D. 对任意的R,<0
7．一个几何体的三视图如图2所示(单位：cm)，则该几何体的体积是（    ）
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   A.
[image: image26.wmf]23
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image27.wmf]3

cm

        B.
[image: image28.wmf]22
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image29.wmf]3

cm

       

   C.
[image: image30.wmf]47
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image31.wmf]3

cm

         D.7
[image: image32.wmf]3
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8、在正方体
[image: image33.wmf]1111

ABCDABCD

-

中，直线
[image: image34.wmf]1

AC

与平面ABCD所成的角为
[image: image35.wmf]q

，则
[image: image36.wmf]sin

q

值为（    ）
A.
[image: image37.wmf]3

2

       B.
[image: image38.wmf]1

2

      C.
[image: image39.wmf]3

3

        D.
[image: image40.wmf]2

2


[image: image41.jpg]ziyuanku.com



9.已知直线x＋y＝a与圆＝4交于A，B两点，且 (其中O为坐标原点)，则实数a等于(      )

A．2  
B．－2

C．2或－2  
D.eq \r(6)或－eq \r(6)
10.直线y=x＋1被椭圆=4截得的弦的中点坐标是             (      )
A. (
[image: image42.wmf]2

3

，－
[image: image43.wmf]1

3

)    B. (
[image: image44.wmf]1

3

，－
[image: image45.wmf]2

3

)     C. (－
[image: image46.wmf]2

3

，
[image: image47.wmf]1

3

)    D. (－
[image: image48.wmf]1

3

，
[image: image49.wmf]2

3

)  
11．三棱锥P-A BC的四个顶点都在球D的表面上，PA⊥平面ABC，AB⊥BC，PA =3，AB=BC=2，则球O的表面积为（      ）
A．13π         B．17π       C．52π          D．68π
12抛物线[image: image50.wmf]2

2(0)

ypxp

=>

的焦点为[image: image51.wmf]F

,点[image: image52.wmf],

AB

在此抛物线上,且[image: image53.wmf]90

AFB

Ð=

o

,弦[image: image54.wmf]AB

的中点[image: image55.wmf]M

在该抛物线准线上的射影为[image: image56.wmf]'

M

,则[image: image57.wmf]|'|

||

MM

AB

的最大值为(    )

A．[image: image58.wmf]3

    
B．[image: image59.wmf]3

2

      
C．1      
D．[image: image60.wmf]2

2


第Ⅱ卷（非选择题 共90分）
  二、填空题：本大题共4小题；每小题5分，共20分.
[image: image61.jpg]ziyuanku.com




13..圆心在直线2x﹣y﹣7=0上的圆C与y轴交于两点A（0，﹣4）、B（0，﹣2），则圆C的方程为                          
14.已知双曲线的两条渐近线方程为，且p(2,2)在双曲线上，则双曲线方程为                     ．
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15. 如图，抛物线顶点在原点，圆
[image: image62.wmf]x

y

x

4

2

2

=

+

的圆心是抛物线的焦点，
直线
[image: image63.wmf]l

过抛物线的焦点，且斜率为2，直线
[image: image64.wmf]l

交抛物线与圆依次为

[image: image65.wmf]A

、
[image: image66.wmf]B

、
[image: image67.wmf]C

、
[image: image68.wmf]D

四点， 则|AB|+|CD|=                                
16.．在正方体上任意选择4个顶点，由这4个顶点可能构成如下几何体：①有三个面为全等的等腰直角三角形，有一个面为等边三角形的四面体；②每个面都是等边三角形的四面体；③每个面都是直角三角形的四面体；④有三个面为不全等的直角三角形，有一个面为等边三角形的四面体.以上结论其中正确的是_____       __(写出所有正确结论的编号).
Ziyuanku.com
三、解答题：本大题共6小题，共70分，解答应写出文字说明、证明过程或
    演算步骤。
17. (本题10分)      求适合条件的标准方程．
（1）对称轴为坐标轴，一个顶点为(1,0)，且过点
[image: image69.wmf](

)

2

3

2

，

的双曲线；
（2）对称轴为坐标轴，在
[image: image70.wmf]x

轴上的一个焦点与短轴两端点的连线互相垂直，
且焦距为6的椭圆。．
[image: image108.jpg]


18.（本题12分)  如图，棱柱
[image: image71.wmf]1111

ABCDABCD

-

的底面ABCD为菱形 ，AC交BD于O,
侧棱AA1⊥BD,点F为DC1的中点．

（Ⅰ）证明：平面BCC1B1；

（Ⅱ）证明：平面DBC1⊥平面
[image: image72.wmf]1

1

ACC

A

. 

19.（本题12分) 已知圆
[image: image73.wmf](

)

(

)

22

:344

Cxy

-+-=

，直线
[image: image74.wmf]l

过点
[image: image75.wmf](

)

1,0

A

.
（1）若直线
[image: image76.wmf]l

与圆
[image: image77.wmf]C

相切，求直线
[image: image78.wmf]l

的方程；
（2）若圆
[image: image79.wmf]D

的半径为3，圆心
[image: image80.wmf]D

在直线
[image: image81.wmf]2

:20

lxy

+-=

上，且与圆
[image: image82.wmf]C

内切，求圆
[image: image83.wmf]D

的方程.
20.（本题12分) 如图，在三棱柱ABC－A1B1C1中，H是正方形AA1B1B的中心，AA1＝4，

C1H⊥平面AA1B1B，且C1H＝2eq \r(2)
(1) 求证：A1C1= C1B1     (2)求异面直线AC与A1B1所成角的余弦值；

(3)求二面角A－A1C1－B1的余弦值；

[image: image84.png]



21.（本题12分)过抛物线C：x2＝2py(p>0)的焦点F作直线l与抛物线C交于A、B两点，当点A的纵坐标为1时，|AF|＝2. (1)求抛物线C的方程；

(2)若直线l的斜率为2，问抛物线C上是否存在一点M，使得MA⊥MB，并说明理由．

[image: image109.png]



22．（本题12分)已知椭圆的中心在坐标原点O，焦点在x轴上，短轴长为2，且两个焦点和短轴的两个端点恰为一个正方形的顶点．过右焦点F与x轴不垂直的直线l交椭圆于P，Q两点．

 (1)求椭圆的方程；

(2)当直线l的斜率为1时，求△POQ的面积；

(3)在线段OF上是否存在点M(m,0)，使得以MP，MQ为邻边的平行四边形是菱形？若存在，求出m的取值范围；若不存在，请说明理由．

[image: image110.png]x’=2py





Ziyuanku.com
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资*源%库 ziyuanku.com
1.D
[image: image86.jpg]ziyuanku.com




4 D 5.B    6 D 7A            11b     12d
14.（x﹣2）2+（y+3）2=5    [image: image87.wmf]22

3

1

44

xy

-=


[解析]　(1)由抛物线的定义得|AF|等于点A到准线y＝－eq \f(p,2)的距离，∴1＋eq \f(p,2)＝2，∴p＝2，

∴抛物线C的方程为x2＝4y.

[image: image88.png]x’=2py





(2)抛物线C的焦点为F(0,1)，直线l的方程y＝2x＋1，

设点A、B、M的坐标分别为(x1，eq \f(x\o\al(2,1),4))、(x2，eq \f(x\o\al(2,2),4))、(x0，eq \f(x\o\al(2,0),4))，

由方程组eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x2＝4y,y＝2x＋1))消去y得，x2＝4(2x＋1)，

即x2－8x－4＝0，

由韦达定理得x1＋x2＝8，x1x2＝－4.

WWW.ziyuanku.com∵MA⊥MB，∴eq \o(MA,\s\up16(→))·eq \o(MB,\s\up16(→))＝0，

∴(x1－x0)(x2－x0)＋(eq \f(x\o\al(2,1),4)－eq \f(x\o\al(2,0),4))(eq \f(x\o\al(2,2),4)－eq \f(x\o\al(2,0),4))＝0，

∴(x1－x0)(x2－x0)＋eq \f(1,16)(x1－x0)(x2－x0)(x1＋x0)(x2＋x0)＝0.

∵M不与A，B重合，∴(x1－x0)(x2－x0)≠0，

∴1＋eq \f(1,16)(x1＋x0)(x2＋x0)＝0，x1x2＋(x1＋x2)x0＋xeq \o\al(2,0)＋16＝0，

∴xeq \o\al(2,0)＋8x0＋12＝0，∵Δ＝64－48>0.

∴方程xeq \o\al(2,0)＋8x0＋12＝0有解，即抛物线C上存在一点M，使得MA⊥MB.
理科答案                         选择：  1-12   DBCDB  DACCC  BD
13:（x﹣2）2+（y+3）2=5    14:  =1    15:    6            16:①②③④
17(10分)

（1）    (5分)

ziyuanku.com（2）由已知，[image: image89.png]


，[image: image90.png]


，所以[image: image91.png]


．故所求方程为[image: image92.png]


．(5分)

18(12分)

证明：（Ⅰ）[image: image93.png]=





[image: image94.png]ACCHOF 11 CC,



 

又[image: image95.png]OF ¢ HBCC,B,




    [image: image96.png]CC, c HBCC,B,




[image: image97.png]OF i{ HIBCC,B,



                           (6分)                          
(Ⅱ) [image: image98.png]EH.ABCDHAC | BD =0, A4, | BD, HACH A4 =





     [image: image99.png]BD 1| HACC A




     又[image: image100.png]BD c HDBC,




     [image: image101.png]HDBC, LHACC, 4



                            (6分)
19：（12分）
当斜率存在时，设直线y=k(x-1)        kx-y-k=0               (1分)
由=2     (2分)
得k=  ,   直线为3x-4y-3=0         (2分)
     当斜率不存在时，直线为x=1也为切线       （1分）
(2)       设圆心D(a,2-a)      (1分)
           由题 CD=2+3=5      （1分）
                     （2分）
圆D方程为：  (2分)
20： (12分)
（1）略   （4分）  
（2） 可求得AC=AB=CB     所求角为60度，余弦为          （4分）
（3）  取C1A1中点M,连接AM和B1M，可证都垂直于C1A1,   为所求二面角的平面角，由余弦定理可算出，                         (4分)
[image: image102.jpg]ziyuanku.com



21（12分）
[解析] (1)由抛物线的定义得|AF|等于点A到准线y＝－EQ \* jc0 \* "Font:宋体" \* hps21 \o(\s\up 9(p),2)的距离，∴1＋EQ \* jc0 \* "Font:宋体" \* hps21 \o(\s\up 9(p),2)＝2，∴p＝2，  ∴抛物线C的方程为x2＝4y.                                   （5分）
[image: image103.jpg]x=2py



 

(2)抛物线C的焦点为F(0,1)，直线l的方程y＝2x＋1，
Ziyuanku.com设点A、B、的坐标分别为(x1，1)、(x2，2)、
由方程组EQ \* jc0 \* "Font:宋体" \* hps21 \o(\s\up 9(x2＝4y),y＝2x＋1)消去y得，x2＝4(2x＋1)，
即x2－8x－4＝0，
由韦达定理得x1＋x2＝8，x1x2＝－4.                             （3分）  
设M    (x0，0)，  
∵MA⊥MB，∴EQ \* jc0 \* "Font:宋体" \* hps21 \o(\s\up 9(MA),→)·EQ \* jc0 \* "Font:宋体" \* hps21 \o(\s\up 9(MB),→)＝0，
∴(x1－x0)(x2－x0)＋(1－0)(2－0)＝0，
Ziyuanku.com∴(x1－x0)(x2－x0)＋EQ \* jc0 \* "Font:宋体" \* hps21 \o(\s\up 9(1),16)(x1－x0)(x2－x0)(x1＋x0)(x2＋x0)＝0.

∵M不与A，B重合，∴(x1－x0)(x2－x0)≠0，
∴1＋EQ \* jc0 \* "Font:宋体" \* hps21 \o(\s\up 9(1),16)(x1＋x0)(x2＋x0)＝0，x1x2＋(x1＋x2)x0＋xEQ \* jc0 \* "Font:宋体" \* hps21 \o(\s\up 9(2),0)＋16＝0，
∴x2+8x+12=0   x=-2或x=-6
∴即抛物线C上存在点M(-2,1)或（-6，9），使得MA⊥MB.       （4分）
22 （12分）
(1)由已知，椭圆方程可设为EQ \* jc0 \* "Font:宋体" \* hps21 \o(\s\up 9(x2),a2)＋EQ \* jc0 \* "Font:宋体" \* hps21 \o(\s\up 9(y2),b2)＝1(a>b>0)．∵两个焦点和短轴的两个端点恰为正方形的顶点，且短轴长为2，∴b＝c＝1，a＝.

所求椭圆方程为EQ \* jc0 \* "Font:宋体" \* hps21 \o(\s\up 9(x2),2)＋y2＝1.                            （4分）

[image: image104.jpg]ziyuanku.com



(2)右焦点F(1,0)，直线l的方程为y＝x－1.

设P(x1，y1)，Q(x2，y2)，

由EQ \* jc0 \* "Font:宋体" \* hps21 \o(\s\up 9(x2＋2y2＝2，),y＝x－1，)消去x得，3y2＋2y－1＝0，

解得y1＝－1，y2＝EQ \* jc0 \* "Font:宋体" \* hps21 \o(\s\up 9(1),3).

∴S△POQ＝EQ \* jc0 \* "Font:宋体" \* hps21 \o(\s\up 9(1),2)|OF|·|y1－y2|＝EQ \* jc0 \* "Font:宋体" \* hps21 \o(\s\up 9(1),2)|y1－y2|＝EQ \* jc0 \* "Font:宋体" \* hps21 \o(\s\up 9(2),3).                 （4分）

(3)假设在线段OF上存在点M(m, 0)(0<m<1)，使得以MP、MQ为邻边的平行四边形是菱形．因为直线与x轴不垂直，所以设直线l的方程为y＝k(x－1)(k≠0)．

由EQ \* jc0 \* "Font:宋体" \* hps21 \o(\s\up 9(x2＋2y2＝2),y＝k(x－1))可得，(1＋2k2)x2－4k2x＋2k2－2＝0

∴x1＋x2＝EQ \* jc0 \* "Font:宋体" \* hps21 \o(\s\up 9(4k2),1＋2k2)，x1x2＝EQ \* jc0 \* "Font:宋体" \* hps21 \o(\s\up 9(2k2－2),1＋2k2).

EQ \* jc0 \* "Font:宋体" \* hps21 \o(\s\up 9(MP),→)＝(x1－m，y1)，EQ \* jc0 \* "Font:宋体" \* hps21 \o(\s\up 9(MQ),→)＝(x2－m，y2)，EQ \* jc0 \* "Font:宋体" \* hps21 \o(\s\up 9(PQ),→)＝(x2－x1，y2－y1)．其中x2－x1≠0以MP，MQ为邻边的平行四边形是菱形

⇔(EQ \* jc0 \* "Font:宋体" \* hps21 \o(\s\up 9(MP),→)＋EQ \* jc0 \* "Font:宋体" \* hps21 \o(\s\up 9(MQ),→))⊥EQ \* jc0 \* "Font:宋体" \* hps21 \o(\s\up 9(PQ),→)⇔(EQ \* jc0 \* "Font:宋体" \* hps21 \o(\s\up 9(MP),→)＋EQ \* jc0 \* "Font:宋体" \* hps21 \o(\s\up 9(MQ),→))·EQ \* jc0 \* "Font:宋体" \* hps21 \o(\s\up 9(PQ),→)＝0

⇔(x1＋x2－2m，y1＋y2)·(x2－x1，y2－y1)＝0

⇔(x1＋x2－2m)(x2－x1)＋(y1＋y2)(y2－y1)＝0

⇔(x1＋x2－2m)＋k(y1＋y2)＝0

⇔EQ \* jc0 \* "Font:宋体" \* hps21 \o(\s\up 9(4k2),－2m)＋k2EQ \* jc0 \* "Font:宋体" \* hps21 \o(\s\up 9(4k2),－2)＝0

⇔2k2－(2＋4k2)m＝0⇔m＝EQ \* jc0 \* "Font:宋体" \* hps21 \o(\s\up 9(k2),1＋2k2)(k≠0)．

∴0<m<EQ \* jc0 \* "Font:Tahoma" \* hps22 \o(\s\up 10(1),2).                                        （4分）
中国好课堂数字题库  http://www.zghkt.cn/sztk
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